
Tréning október 2025: Robotika v bežnom živote 

Keď sa povie robot, väčšina ľudí si predstaví humanoidný stroj 

s kovovým telom a blikajúcimi očami, akoby vystrihnutý zo sci-fi. 

V skutočnosti však roboty dnes vyzerajú celkom inak. A už dávno 

nie sú iba výsadou tovární alebo laboratórií. Stále častejšie sa 

s nimi stretávame v každodennom živote, neraz aj bez toho, aby sme  

si to uvedomili. Robotika je odbor, ktorý spája mechaniku, 

elektroniku a programovanie. Výsledkom sú rôzne zariadenia schopné 

samostatného alebo čiastočne samostatného pohybu a vykonávania 

úloh. Na rozdiel od bežných strojov sú roboty často vybavené 

senzormi, kamerami a softvérom. Vďaka tomu dokážu reagovať na  

okolie. V domácnostiach sa robotika objavuje čoraz častejšie. 

Najznámejším príkladom sú robotické vysávače, kosačky na trávu 

alebo inteligentné kuchynské spotrebiče, ktoré dokážu miešať, 

sekať a variť podľa naprogramovaných receptov. Roboty sa čoraz 

viac používajú aj v zdravotníctve. Existujú chirurgické robotické  

systémy, ktoré pomáhajú lekárom vykonávať presné operácie 

s minimálnym zásahom do tela pacienta. Inde pomáhajú roboty 

s rozvozom liekov, dezinfekciou miestností alebo s komunikáciou 

s pacientmi, napríklad prostredníctvom obrazovky a umelej 

inteligencie. V obchodoch už stretávame roboty, ktoré vítajú  

zákazníkov, pomáhajú s orientáciou alebo prevážajú tovar zo 

skladu. Na niektorých miestach už roboty nahrádzajú hotelových 

recepčných, izbovú službu či upratovačov. To urýchľuje prevádzku 

a zároveň znižuje ľudskú námahu. Aj v doprave je robotika na 

vzostupe. Autá bez vodičov, teda autonómne vozidlá, využívajú  

senzory, kamery a GPS, aby sa dokázali pohybovať po cestách bez 

ľudského zásahu. Hoci zatiaľ nie sú bežnou súčasťou dopravy, 

testovanie prebieha v mnohých mestách po celom svete. Robotické 

autonómne systémy sa však už dnes využívajú napríklad v metre, 

ktoré môže jazdiť bez rušňovodiča. Aj v poľnohospodárstve  

zohrávajú roboty čoraz väčšiu úlohu. Existujú stroje, ktoré samé 

zberajú plodiny, kontrolujú stav pôdy, zavlažujú alebo likvidujú 

škodcov. To šetrí náklady, ale tiež umožňuje presnejšie pracovať 

s pôdou, plodinami aj hnojivami. Robotika prináša mnoho výhod, ale 

aj otázok. Objavuje sa obava z nahrádzania ľudskej práce strojmi  

alebo otázka bezpečnosti. Robotika sa stala neoddeliteľnou 

súčasťou moderného života. Aj keď ju často nevnímame, každý deň 

nám ticho uľahčuje život. Určite sa s ňou v budúcnosti budeme 

stretávať ešte častejšie. To, čo bolo pred niekoľkými desiatkami 

rokov iba fantáziou mnohých spisovateľov, sa dnes stáva bežnou 

realitou našich životov. 


